

别样团圆 家国情深

——“一带一路”上的中国年

万家灯火，辞旧迎新。

在这阖家团圆的日子里，有这样一群中国海外建设者，继续奋战在全球各地共建“一带一路”的第一线，用坚守诠释着责任与担当，以实际行动促进中外务实合作，共同迈向更美好的未来。

中国年世界年 携手同庆

“春联一贴，年味儿就浓了！”除夕当天，塞尔维亚“多瑙走廊”快速路项目综合部负责人吴一带带着塞籍员工一起贴春联装饰项目营地，现场一片欢声笑语。

“多瑙走廊”是塞尔维亚东部地区重要的快速公路项目，由中国山东高速集团承建。项目雇用的塞籍员工大多学习了简单的汉语。

火红春联映衬下，项目营地迎来除夕夜的“重头戏”——包饺子。调馅、和面、擀皮、下锅，动作一气呵成，项目桥梁工程师萨拉·塔迪奇和同事们学得有模有样，饺子包得有模有样。“恭喜发财！蛇年大吉！”端着自己包的刚出锅的饺子，塔迪奇用中文向同事送上新春祝福，“能和中国同事一起过新年，体验春节传统习俗，太兴奋了！”

当“一带一路”遇上新春佳节，“中国年”正成为“世界年”。中国海外建设者也在世界各地播撒下和谐和睦的种子。“春节可是一年中最重要的节日之一！”克罗地亚塞尼风电项目员工扎克利娜·钱贝尔对记者说。今年是钱贝尔与中国同事一起过的第六个除夕夜。暖黄灯光倾洒工地，热气腾腾饺子上桌，中外员工欢聚一堂，共同举杯，祝明天更美好。

作为“一带一路”绿色能源合作项目的样板工程，中国北方国际承建的塞尼风电项目自2021年12月投入运营以来已累计发电12.6亿千瓦时，为当地居民提供了便宜且稳定的电力供应，还适当地给当地企业带来可观收益，为解决克罗地亚全国的能源问题作出重要贡献。

在万里之遥的东加勒比海向风群岛最南端，中国援建的格林纳达国家板球馆维修项目生活区洋溢着喜悦欢乐的新年氛围。项目组施工经理许奎星告诉记者，与中方人员共度新春佳节的格林纳达朋友对中国美食和中国文化都非常感兴趣，大家一起包饺子、写春联、尝美食、演

节目。“很多人很快学会了用筷子，团圆饭气氛十分融洽。”

家国情赤子心 无悔坚守

“想家确实是想的，虽然过年没能回家，但爸妈都理解我、支持我。”除夕当天，身在刚果（布）的廖志康和往常一样忙着项目安全排查。

作为中国建筑集团有限公司刚果（布）国家四号路项目的建设者，廖志康忙完一天的工作，算好时差，在北京时间新年钟声敲响时拨通视频电话，为父母送上新春祝福。

国家四号路项目是刚果（布）最大港口城市黑角市的重点工程，对改善当地交通和促进区域经济发展具有重要意义。正是深知当地民众对这条路翘首以盼，廖志康选择在春节坚守岗位。“这不仅是对项目的热爱。”

一路跨越山海，一路风雨兼程。共建“一带一路”倡议提出十多年来，许多中国海外建设者寒来暑往坚守一线，怀着对事业的热爱，用青春和奋斗绘就着共同发展、美美与共的丝路画卷。

在匈塞铁路塞尔维亚段项目位于诺维萨德的调度指挥中心工作，已经6年没回国过年的项目副总工程师杨冠岭春节期间照常值班。除夕和大年初一那天，他早上6点多就开始了工作，开会、现场协调、回驻地处理邮件。

杨冠岭说，夜深人静时，还是会想家，“但看着项目一天天稳步推进，心里就非常踏实”。

思念，无碍坚守；奉献，更显赤忱。在伊拉克工作多年的中国绿洲石油公司生产管理部经理王晖已想不起上一个全家团圆的春节是什么时候，却对项目油田所有生产数据谙熟于心。

作为伊拉克战后首个对外能源合作项目艾哈代布油田的作业方，中国绿洲石油公司2009年起便来到这里。油田生产不分昼夜，为伊拉克最大热电厂提供燃料，确保设施安全运行是王晖的主要职责。用他的话说，“我们是在守护这里的万家灯火”。

舍小家顾大家，常坚守勇担当。十多年来，中国海外建设者携手各国合作伙伴，持续推动共建“一带一路”从理念化为行动，从愿景变成现实。

中国梦世界梦 美美与共

栉风沐雨，春华秋实。共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段，不断拓展更高层次、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间，为有抱负、敢作为的中国青年提供在海外奋斗成长的广阔舞台。

哈萨克斯坦里海沥青厂改造项目工程技术部主管周祖灿来自贵州，去年6月刚从同济大学土木工程学院硕士毕业。这是他走出校园后的第一份工作，也是参与的第一个海外项目。今年春节，他和170多名同事一起冒着严寒，坚守在项目一线。

由中国中信建设有限责任公司承建的里海沥青厂是哈萨克斯坦独立后建设的第一个大型石化项目，为哈公路建设提供了大量道路沥青。去年5月，中信建设启动在原厂址基础上的改造升级工程。

在周祖灿看来，沥青厂为当地道路建设提供了材料保障，也为铺设中哈互利共赢之路添砖加瓦。

通过一项项新成果、一个个新项目点亮全球共同发展之路，身在海外的中国建设者们生动践行构建人类命运共同体理念。

除夕夜，马来西亚东海岸铁路（简称“马东铁”）项目综合管理部员工杨志超组织中马两国员工一道，将从国内带来的红灯笼高高挂起，期盼这份红彤彤的暖意能为乙巳蛇年带来好运。

由中国交通建设集团有限公司承建的马东铁项目是中马两国共建“一带一路”合作的旗舰项目，设计全长600多公里，被视为连通马来西亚东西海岸的“陆上桥梁”，建成后带动东海岸地区经济发展，极大改善沿线地区互联互通。

看着绚丽的烟花在夜空中绽放，杨志超和同事们坚信，这条凝结了汗水和努力、通向未来的铁路，将成为中马两国建设者共同的骄傲。

岁暮云暮，万象更新。中国海外建设者不断挥洒汗水、激扬热情，将中华民族“天下一家”的美好愿景播撒在共建“一带一路”国家的广阔大地上，与各国合作伙伴携手同行，在共同发展的道路上跑出加速度，深刻诠释着同舟共济、命运与共的理念。新华社记者（据新华社北京1月30日电）



1月29日，在加拿大里士满，人们在温哥华国际机场欣赏舞狮表演。新华社发（梁森摄）

新华社北京1月30日电 综合新华社驻外记者报道：异彩纷呈的文艺演出、丰富多样的文化体验……在中国农历蛇年到来之际，全球多地庆新春活动热烈进行，海外民众和海外侨胞同贺新禧，共同体验春节文化的独特魅力，感受春节祥和、欢乐、喜悦的气氛。

“莫斯科的中国新年”文化活动28日在俄罗斯首都莫斯科市中心马涅什广场启动，活动将持续至2月9日，其间将在特维尔广场、全俄展览中心、莫斯科动物园等地举办活动。

“春节好！”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃用中文向中国朋友表示新春祝贺。她说，俄中互庆庆祝对方国家的重要节日，是尊重和喜爱彼此文化的最好例证。

俄罗斯远东联邦大学孔子学院29日在符拉迪沃斯托克举办春节文化体验活动。在孔子学院教师指导下，当地民众体验写“福”字、学习中国画技法、编织中国结、绘制京剧脸谱等项目。其中，试穿汉服最受欢迎，参与者沉浸式体验中华传统服饰的典雅之美。许多民众表示，这是他们第一次如此近距离体验中国文化，体会春节喜庆祥和的气氛。

荷兰28日在鹿特丹南广场剧院举办2025年中国春节庆典大会，中国驻荷兰大使谈践、荷兰外商投资局官员以及来自10多个国家的外交使节，与荷兰华侨华人和友好人士欢聚一堂，同庆春节到来。与会嘉宾首先登台为舞龙舞狮点睛，寓意新的一年生机勃勃、吉祥如意。伴随着铿锵的锣鼓声，舞龙舞狮开场表演，龙腾狮跃，掌声雷动，气氛欢快热烈。随后，中荷艺术家联袂登台，为观众献上一场融合中西文化特色的视听盛宴。歌舞、杂技、武术表演、器乐演奏等节目精彩纷呈，观众报以热烈掌声。

比利时布鲁塞尔国际机场28日举办了一场别开生面的“欢乐中国年”主题活动，此次活动由海南航空携手布鲁塞尔国际机场、布鲁塞尔中国文化中心联合举办，旨在为前往中国的旅客送上新春祝福和美好祝愿。

活动现场，工作人员扮成比利时经典卡通角色蓝精灵，现身布鲁塞尔至上海和布鲁塞尔至北京的航班登机口，为旅客们送上诚挚的新年祝福。旅客们纷纷与蓝精灵人偶合影留念，记录下这份独特的春节记忆。

克罗地亚中国友好协会28日晚在萨格勒布举行春节招待会，百余位中克嘉宾出席。招待会上，克罗地亚艺术家用中文演唱《茉莉花》等中国歌曲。克中友协主席卡拉菲利波维奇在讲话中向在克华侨华人致以节日问候，表示克中友协将一如既往地促进两国民间交往和友谊，助力两国关系发展。

2025年“欢乐春节·迎春花市嘉年华”活动29日晚在委内瑞拉首都加拉加斯青年广场隆重开幕。开幕式现场大红灯笼高挂，游客络绎不绝，气氛热烈友好。舞龙舞狮同委民间传统舞蹈“魔鬼舞”同台表演，迸发出文化碰撞的奇妙火花；委全民音乐体系交响乐团倾情献上两国经典名曲，孔子学院学生献唱《铁血丹心》，引得喝彩连连；锣鼓声鞭炮声在观众的欢呼声中响起，绚丽烟火划破加拉加斯夜空，青年广场旁的大楼也亮起“中国红”，年味十足。

委内瑞拉外长希尔代表总统马杜罗祝贺中国人民春节快乐，指出春节文化已成为委节庆文化的重要组成部分，深受委民众喜爱。

博茨瓦纳大学孔子学院29日在首都哈博罗内的丽海国际小学举行春节庆祝活动。孔子学院老师和小学生们共同表演了武术、中国歌舞等节目。活动现场还播放了蛇年春晚节目《秧BOT》，展示了中国科技发展成就，赢得现场师生阵阵赞叹。活动还穿插了漆扇制作体验、中文知识有奖竞猜等互动环节，现场气氛活跃。

阿富汗喀布尔大学孔子学院29日举行庆祝中国蛇年春节文化活动。喀布尔大学师生代表、中国驻阿企业代表百余条人线上线下参加了活动。活动现场举行了使用筷子趣味比赛，学生们还用毛笔写下了“祝贺中阿建交70周年”的中文书法作品。

埃及希克迈特文化产业集团26日在开罗举办庆祝2025年中国春节活动，中国传统舞狮、春节主题朗诵、埃及经典歌曲演唱等表演融合中埃艺术元素，为观众带来耳目一新的文化体验。活动还设置了包括文化问答、传统服饰比赛和书法体验等互动环节，以寓教于乐的形式让参与者深入了解中国文化。

埃及希克迈特文化产业集团总裁艾哈迈德·赛义德说，春节庆祝活动展示了埃中两国人民的共同价值，有助于促进更深层次的文化理解。

共庆新春佳节 传递喜悦祝福

全球多地举办春节庆祝活动

蛇年总台春晚 获得专家肯定

据新华社北京1月30日电 中央广播电视总台2025年春节联欢晚会在内容创新、美学表达、文化传承、技术亮点、国际传播、履行社会责任等方面获得专家肯定。

中国传媒大学戏剧影视学院教授关玲说，今年总台春晚将中国传统文化与现代元素巧妙结合，数字技术赋能舞台呈现，创新视听传达方式，为全球受众奉上了一场兼具时代性、时尚感的精彩演出。

北京师范大学社会学学院民俗学教授萧放说，国家级非遗豫剧锣鼓在节目《过好年》中亮相，表演者每一次有律动地击打鼓面，都让人感受到非遗焕发出的生机活力，声声鼓点振奋着观众的情感，提振着民族的精神。

“蛇年总台春晚将诸多非遗元素与文化展演进行创新结合，展示出中华文化的东方美学与大国气韵。”萧放说，“春晚是以中华传统文化激活时代精神、促进国际交流的一次生动艺术实践。”

关玲说，今年春晚舞台融入“如意”这一蕴含吉祥寓意的传统元素，激发了观众对于吉祥文化的深刻共鸣，“舞美设计的精巧与独特，不仅体现在视觉上的震撼，更在于其营造欢乐吉祥、喜气洋洋的节日氛围。”

中国社会科学院世界传媒研究中心研究员冷凇说，今年总台春晚积极促进不同文明间的相互理解、尊重、互鉴与共融，让世界的人们感受到中华文化的深厚底蕴和春节的温暖氛围，进一步推动全球范围内的文化和情感共鸣。

“当中国陕北民歌《兰花花》‘遇见’秘鲁民歌《山鹰之歌》，中国的唢呐等传统乐器与秘鲁的排箫等民族乐器，共同编织出一曲跨越国界的悠扬旋律，在文化的碰撞与交融中，展现世界文明的多元与互鉴。”冷凇说。

北京师范大学教育学部特殊教育学院教授郑璇认为，蛇年总台春晚推出无障碍转播，以实际行动响应国家号召，为残障人群提供贴心服务，暖意融融。

明日月掩土星 全国几乎可见

据新华社天津1月30日电（记者 周润健）2月1日中午前后，一场“月掩土星”将震撼上演，几乎全国范围都能看到，感兴趣的公众可借助天文望远镜尝试观测。

月掩土星，顾名思义就是月球遮挡土星。如果使用天文望远镜观察，会看到月面边缘一点点“蚕食”土星，非常有趣。土星的周围有一个美丽的光环，不止给伽利略、卡西尼，也给广大天文爱好者留下了深刻的印象。由于土星明亮、外型酷炫，因此月掩土星的观赏性十足。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍，月掩土星大致有一个周期规律，每隔5、6年会出现一个“系列”，即几乎每月一次，然后便陷入连续几年的沉寂。2024年4月到2025年2月就是一个“系列”，共发生12次月掩土星，我国可见其中的3次，分别是2024年7月25日、10月15日和2025年2月1日，其中，观测条件最好的是7月25日这次。

天文预报显示，2月1日这次月掩土星发生在中午前后，几乎全国范围都能看到。只有西部个别地区在掩始时土星尚未升起，但可以在土星升起后的低空看到掩终阶段，其他地区观测条件都很好，能够看到掩星的全过程。

“本次月掩土星发生在白天，在明亮的天空背景下，肉眼无法直接观测到土星，只能借助天文望远镜。当日为农历正月初四，月相为蛾眉月，土星从月球的暗边缘进入，亮边缘再现。特别是掩始的时候，土星看起来好像会被无形的弧线蚕食，尤其值得观测。”宋媛媛说。



1月29日，游客在山西吉县观看黄河壶口瀑布（无人机照片）。春节假期，人们走出家门，参加各种活动，欢度蛇年新春。新华社发（吕桂明摄）

矿井之下，“煤亮子”为春节温暖护航

大年初二清晨，天还没亮，在位于山西省大同市的晋能控股煤业集团塔山煤矿，综采三队“李伟班组”的班组长李伟已经像往常一样，来到更衣室，熟练地换上厚实的工作服。

早上6点半，李伟组织当班下井的18位矿工按时参加了下井前的班前会，这是煤矿安全生产的重要一环。点名、传达工作任务、强调重要事项、下井宣誓，矿工们严肃、认真地做好每一步。7点左右，他们坐上车，缓缓地驶入井下……

为了保证煤炭稳定供应，每年春节，山西都有数以万计的“煤亮子”坚守岗位，默默守护。

今年36岁的李伟，在矿井下已经干了12年，2024年被评为集团和煤矿的双劳模。“春节期间坚守岗位已成为常态。越是过年，我们任务越重，越不能松懈。”李伟说。

塔山煤矿，在单井口产量、人均效率、煤炭回收率、成本利润率等方面均为国内一流水平，属于现代化高产高效矿井，年产能达2500万吨。这就意味着每分钟将近48吨煤炭从这里产出，如果都用来发电，最多可以发出约15万度电，能供1万只100瓦的灯泡持续照明150个小时。

春节前夕，记者随塔山煤矿工人到矿井下500米进行一趟“地心之旅”，感受他们的坚守与奉献，探索现代化矿井的“秘密”。

记者随综采三队队长兰荣搭乘一辆无轨胶轮防爆车，驶入副井口。这是一条漫长的下坡隧道。随着车子缓缓行驶，后面的洞口逐渐变小，直到消失。

“这里的平均煤层厚度在18米左右，之前14米以上特厚煤层开采都是世界性难题，我们自主研发的特厚煤层开采成套技术在全国处于领先水平。”在路上，兰荣向记者介绍道，塔山煤矿在全国率先应用了多项智能开采技术和装备，融合了采煤机记忆割煤、工作面视频监控等多项新技术。

巷道大概有6米宽，有指示牌、红绿灯，时不时会有运送物资的车辆会车而过。

第一站，记者来到二盘区的变电所和水泵房，这里是两

个垂直相连的“窑洞”式房间，分别有一位电工和水工值守。房顶布满了手臂粗的电缆，巷道上方挂着5G基站，地上整齐摆了一排红色变压器，往里走是机器轰鸣的抽水泵。

“过去要3个工人同时在岗，现在有了巡检机器人，这里1个人就能搞定了。地面调度能对设备进行360度的高清监控，可以直接控制开关和调整参数。”水泵工乔元堂说，自从井下了5G网络，各个作业点的画面、数据都能实时传回地面。他还会用防爆手机和地面进行视频通话，过去那种“与世隔绝”的感觉也渐渐消除了。

2020年11月，塔山煤矿入选国家首批智能化示范煤矿建设名单。目前，该矿井已建设智能化项目30个，有12个无人值守场所，同时应用开发了井下皮带、变电所巡检、应急救援等机器人，初步构建了智能开采新模式。

乘车继续前行20分钟，记者来到了井下8303综放工作面。下了车，一股潮湿闷热的气息扑面而来，机械的喧嚣震耳欲聋。巨大的液压支架斜撑着顶板，采煤机如钢铁巨兽，大口吞噬着3米多高的煤层。

兰荣说，采煤一线设备繁多，一个工作面光传感器就有1500多个，线路出了故障需要一根一根地排查，工作量非常大。自从有了5G基站，有11种传感器改为无线传输。原先采煤工作面一个班20多名矿工，目前已减员30%至40%。

在综采面，矿工们在旁紧密协作，有人操控机器，目光紧盯运转部件；有人清理散落煤块，一刻不停。

煤块随着运输皮带来到地面，装车、发运，从晋北大地到临海港口，再进入电厂化作电能，点亮万家灯火……

新华社记者 张磊（据新华社太原1月30日电）

